INTERVALLES

A la fin des activités de cette fiche, je dois étre capable de (d’) :
- représenter sur une droite graduée un intervalle donné
- reconnaitre si un nombre réel appartient ou non a un intervalle donné

- représenter sur une droite graduée l'intersection et la réunion de deux intervalles
donnés
- écrire un sous ensemble de R en utilisant des intervalles

A. Intervalles

J'observe et je découvre
Activité 1
Voici une droite (D) munie d’un repére (O, 1) tel que les points de cette droite représentent les
nombres réels (ensemble R).

1- Colorie en rouge I'ensemble des points dont I'abscisse est un nombre plus petit que —3.
2- Colorie en bleu I'ensemble des points dont I’abscisse est un nombre plus grand que 2.
3- Trace en vert 'ensemble des points non coloriés.
4- « x » désigne I'abscisse d’un point quelconque de la droite.
a- Parmi les relations suivantes, trouve celle qui caractérise :
I'ensemble tracé en rouge, I'ensemble tracé en bleu et I'ensemble tracé en vert.
x > 2 -3<x<2 x <-3
b- Prends deux points quelconques d’abscisses y et z dans la partie coloriée en rouge et
un autre point d’abscisse t compris entre y et z.
Dans quelle partie se trouve le point d’abscisse t ? Nous disons que la partie colorée
en rouge représente un intervalle.

J’énonce la définition

c- Complete:

Une partie P de Rest un intervalle si tout nombre compris entre deux nombres dans P est

aussi un .......oceeeeen... de P.
Je contréle mes connaissances

d- La partie colorée en vert représente-t-elle un intervalle ? Et la partie colorée en
bleu?

e- Dire parmi les relations suivantes celles qui définissent des intervalles de

Rix 22; —6<sx<0;x < 4; xe{-1;0; 1,5; i};z < x<6; —1<x < 5.
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Bornes d’un intervalle et notation
Activité 2

1- La plus petite valeur qui délimite un intervalle (lorsqu’elle existe) est dite « borne
inférieure » de l'intervalle.
De méme, la plus grande valeur qui délimite un intervalle (lorsqu’elle existe) est dite
« borne supérieure » de l'intervalle.
Lorsque les relations de la question de I'activité 4.e- ci-dessus définissent un intervalle,
donne (lorsqu’elles existent) les bornes inférieure et supérieure de l'intervalle.

Les notations et vocabulaires a retenir : les différents types d’intervalles
2- Recopie et complete (observe bien I'orientation des crochets et la représentation de
I'intervalle lorsque la borne appartient ou n‘appartient pas a l'intervalle) :

] Ensemble des
Ecriture de . _
. Lecture « x » tels Représentation
I'intervalle
que :
1< 1 L’'ensemble R de tous les nombres réels -
la; [ Intervalle des nombres plus grands que « a » X >a a
r
[a; —[ |Intervalle des nombres supérieurs ou égaux a « a » X 2a g
1< bl Intervalle des nombres plus petit que « b » X <b b
1< b] Intervalle des nombres inférieurs ou égaux a « b » X <b 2
[a; b] Intervalle fermé « a, b »
[a; b[ Intervalle « a, b », fermé en « a », ouverten « b » a ]:1
]a; b] Intervalle « a, b », ouvert en « a », ferméen « b »
la; b[ Intervalle ouvert « a, b »

Je contréle mes connaissances

Exercice 1:
1- Représente sur une droite graduée les intervalles suivants :
1-3;10 5 [-2:4] 5 I5:=[ 5 1+<5-2]1; [-4;-1]
2- Ecris sous forme d’intervalle chacun des ensembles de nombres définis suivants :
x <-2 ; x>3; -4<x<6; -2<x<2; x=5
3- Traduis a l'aide d’inégalité :
x€]0; =»[; x€]-4;5[; x€[-2; 2] ; x€[-10; 10]
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B. Intersection et réunion d‘intervalles

J'observe et je découvre
Activité 3
On donne les deux ensembles suivants :
A={1;2;3;4}
B =1{3;4;5; 6}
1- Quel est I'ensemble des nombres qui se trouvent a la fois dans I'ensemble A et dans
I'ensemble B.
On appelle cet ensemble I'intersection des ensembles A et B.
Recopie et complete :
S AT des ensembles A et B est 'ensemble des éléments
appartenant a la fois a A et a B ».
- Onnote: ANB etonlit « Ainter B ».
- x€ANBéquivauta«x € Aetx € B ».
2- Donne I'’ensemble de tous les nombres figurant dans A ou dans B.
On appelle cet ensemble la réunion des ensembles A et B.
Recopie et complete :
- «LOaa, des ensembles A et B est 'ensemble des éléments
appartenant a Aou a B, ».
- Onnote: AU B et on lit « A union B ».

- xeAuUBéquivauta« x=Aoux€B».

Activité 4
Voici quelques représentations graphiques :

: ; 2 : 2 3 —
JEREEE I - o
Fig 1 Fig 2 Fig 3 Fig 4
1- Dans lafigure 1, quels intervalles représentent la partie colorée en vert et
la partie colorée en rouge ?
Que représente la partie colorée en noir et en gras dans la figure 1 ?
Complete:[-2;4[N[2;8]= ..;..
Que représente la partie colorée en noir et en gras dans la figure 2 ?
Compléte:[-2;4[w[2;8]= ..;..
2- Dans la figure 3, les deux intervalles ont-ils un élément commun ?
Quelle est leur intersection ?
Nous disons que les deux intervalles sont « disjoints ».
3- Enconsidérant la figure 4, peux-tu écrire la réunion des deux intervalles
sous la forme d’un intervalle ?
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Recopie et complete :

Lorsque deux intervalles nont pas d'...................c....... commun, leur intersection est vide.
On dit qu’ils sONt ......ccueeeeeeevareeanee.

L’intersection de deux intervalles est soit vide, soit un......................... .

La réunion de deux intervalles n’est pas toujours un .............c.cccceevuuen..

Lorsque les deux intervalles ont un point commun,

la réunion de deux intervalles est UN..........c.cceeeeeeceeeenne....

Je contréle mes connaissances
Activité 5
Représente sur une droite graduée et écris plus simplement :
] =;11[U]-8; = ; [-3; 2[n]-5;2] ; ]-8;1]
Ull;5[; [1;8]n[1;2]
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